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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τoν Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Γεώργιο Γεωργαντά. 

Θέμα: «Η παραγωγική αποδιάρθρωση του πρωτογενούς τομέα σε συνάρτηση με την 

αποδιοργάνωση της τεχνικής εκπαίδευσης.» 

Κύριε Υπουργέ, 

Το Κέντρο Ανάπτυξης Εκπαιδευτικής Πολιτικής [ΚΑΝ.Ε.Π.] της Γ.Σ.Ε.Ε. στις 24 Μαΐου  

παρουσίασε την ετήσια έκθεσή του με θέμα «Εκπαίδευση και Απασχόληση: Μεγέθη, 

τάσεις και Εξελίξεις». Στην πολυσέλιδη έκθεση που παρουσιάστηκε αποτυπώνονται η 

παραγωγική αποδιάρθρωση του πρωτογενούς τομέα και η αποδιοργάνωση της 

τεχνικής εκπαίδευσης. Συγκεκριμένα, ο κλάδος της Αγροτικής Παραγωγής 

καταλαμβάνει την 26η θέση -εκ των 28 της Ευρωπαϊκής Ένωσης- που αφορά στην 

τυπική απόδοση (standard output - SO) ενός αγροτικού προϊόντος φυτικής ή ζωικής 

παραγωγής που εκφράζεται με τη μέση νομισματική αξία της γεωργικής παραγωγής 

σε τιμή παραγωγού σε ευρώ (€) ανά εκτάριο ή/και ανά κεφαλή ζωικού κεφαλαίου. 

Αντιστοίχως οι αμιγώς γεωργικές εκμεταλλεύσεις σε σύγκριση με την υπόλοιπη 

Ευρώπη σύμφωνα πάντα με την τυπική τους απόδοση [Standard Output] 

καταλαμβάνουν τις εξής θέσεις: 24η για τις καλλιέργειες σιτηρών, ελαιούχων σπόρων 

και πρωτεϊνούχων, την 25η για τις γενικές καλλιέργειες, την 15η για κηπευτικά 

θερμοκηπίου, την 18η για κηπευτικά υπαίθρου και την 26η για άλλες κηπευτικές 

καλλιέργειες. Ανάλογα, οι αμιγώς κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις με βάση την τυπική 

τους απόδοση καταλαμβάνουν τις θέσεις: 27η όσες εργάζονται στην εκτροφή 

Βοοειδών γαλακτοπαραγωγής, 22η για Βοοειδή πάχυνσης, 20η εκμεταλλεύσεις που 

συνδυασμένα παράγουν γάλα και κρέας, 23η για την εκτροφή χοίρων. 

Παράλληλα, επισημαίνεται στην έκθεση ότι το υψηλότερο επίπεδο γεωργικής 

εκπαίδευσης - κατάρτισης που έχει επιτευχθεί από τον διαχειριστή μιας γεωργικής 

εκμετάλλευσης κατηγοριοποιείται ως εξής στις ακόλουθες 3 κατηγορίες: α. 

αποκλειστικά πρακτική γεωργική εμπειρία (PRACT - Only practical agricultural 

experience): όταν η εμπειρία του διαχειριστή αποκτήθηκε μόνο μέσω της πρακτικής 

εργασίας στην εκμετάλλευση, β. βασική γεωργική κατάρτιση (BASIC - Basic agricultural 

training): όταν ο διαχειριστής παρακολούθησε μαθήματα κατάρτισης που 

ολοκληρώθηκαν σε γενική γεωργική σχολή ή/και σε ίδρυμα εξειδικευμένο σε 

ορισμένα θέματα. Διευκρινίζεται ότι η ολοκλήρωση μιας γεωργικής μαθητείας 

(completed agricultural apprenticeship) εντάσσεται επίσης στο συγκεκριμένο επίπεδο 

κατάρτισης, και γ. πλήρης γεωργική κατάρτιση (FULL - Full agricultural training ): όταν ο 

διαχειριστής παρακολούθησε συνεχώς κύκλο κατάρτισης σε ισοδύναμο εκπαίδευσης 

τουλάχιστον 2 ετών πλήρους φοίτησης μετά το τέλος της υποχρεωτικής εκπαίδευσης 
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και το οποίο ολοκληρώθηκε σε γεωργική σχολή, πανεπιστήμιο ή άλλο ίδρυμα 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.  

Χρειάζεται να επισημανθεί ότι η γεωργική κατάρτιση (agricultural training) των 

διαχειριστών των γεωργικών εκμεταλλεύσεων, εκτός των άλλων, θεωρείται ότι 

συμβάλλει στη μείωση των περιβαλλοντικών τους επιπτώσεων που επιτείνουν το 

φαινόμενο του Θερμοκηπίου. Η θέση που καταλαμβάνει η χώρα μας αντιστοίχως είναι 

απογοητευτική -μόλις 26η- για το συνολικό πλήθος των διαχειριστών με βασική 

γεωργική κατάρτιση που απασχολούνται στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις και 

ποσοστιαία αναλογία επί του συνολικού πλήθους του ανθρώπινου δυναμικού που 

προσλήφθηκε άμεσα και εργάζεται σε μόνιμη βάση στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Η Ελλάδα καταλαμβάνει ανάλογη θέση, 26η για το πλήθος 

των διαχειριστών με πλήρη γεωργική κατάρτιση. 

Από τα δεδομένα της παρουσίασης διαπιστώνεται ότι ο ελληνικός πρωτογενής τομέας 

παραγωγής εμφανίζει αξιοσημείωτα χαμηλά επίπεδα απόδοσης σε σύγκριση με την 

υπόλοιπη Ευρώπη. Η χώρα μας βρίσκεται στην 26η θέση της Ε.Ε. των 28 σε απόδοση 

παραγωγής, γεγονός που συνδέεται άμεσα με το χαμηλό επίπεδο εκπαίδευσης και 

κατάρτισης των απασχολούμενων στον κλάδο, οι οποίοι στην πλειονότητά τους 

διαθέτουν μόνον πρακτική γεωργική εμπειρία. Η Ελλάδα είναι μία χώρα της οποίας τα 

οικοσυστήματα πλεονεκτούν σε συνθήκες περιβάλλοντος και ηλιοφάνειας. Ωστόσο, 

φαίνεται αδύναμη και ανέτοιμη να αντιμετωπίσει τις νέες διεθνείς προκλήσεις καθώς 

κρίνεται αναγκαίο άμεσα να πραγματοποιηθεί μετασχηματισμός του παραγωγικού 

της μοντέλου σε συνάρτηση με την αναβάθμιση του συστήματος επαγγελματικής 

εκπαίδευσης και κατάρτισης. 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

- Πως προτίθεστε να αξιοποιήσετε τα ευρήματα της ετήσιας έκθεσης με θέμα 

«Εκπαίδευση και Απασχόληση: Μεγέθη, τάσεις και Εξελίξεις» του Κέντρου Ανάπτυξης 

Εκπαιδευτικής Πολιτικής της Γ.Σ.Ε.Ε για την αναδιοργάνωση της παρεχόμενης τεχνικής 

εκπαίδευσης στους εργαζόμενους του πρωτογενή τομέα; 

- Ποιος είναι ο προγραμματισμός του Υπουργείου για το μετασχηματισμό του 

παραγωγικού μοντέλου στον πρωτογενή τομέα;   

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

Αγγελική Αδαμοπούλου 

Ανεξάρτητη Βουλευτής Α΄ Αθηνών 




